
Дра га на РА ДО ЈИ ЧИЋ*

КУЛ ТУ РА ИС ХРА НЕ У ДЕ ЛУ ПА ВЛА РО ВИН СКОГ

За раз ли ку од би ло че га дру гог, хра не се чо век не мо же ли ши ти. Хра
на и ис хра на, као ет но ло шка и ан тро по ло шка ка те го ри ја, има сна гу по
кре тач ке ак тив но сти, а њена про бле ма ти ка је ве о ма ком плек сна те иа
ко при па да ма те ри јал ној кул ту ри, не рас ки ди во је по ве за на и са свим 
оста лим зби ва њи ма при вред ног, здрав стве ног, ре ли гиј ског, умет нич
ког, дру штве ног и кре а тив ног жи во та. Да кле, ис хра на про жи ма све об
ли ке дру штве ног по на ша ња, а хра на и ис хра на слу же и као ко му ни ка
тив ни вид кул ту ре.

Два су ме раз ло га на ве ла да при сту пим ра ду на овој те ми. Пр ви се од
но си на чи ње ни цу да је Па вле Ро вин ски у че тво ро том ном де лу Цр на Го
ра у про шло сти и са да шњо сти, у окви ру Дру гог то ма по све ће ног ет но
гра фи ји1, у гла ви VII на сло вље ној – хра на, пи ће и ду ван пи сао о ис хра ни 
као ве о ма ва ж ном сег мен ту дру штва, пру жа ју ћи нам нео п ход не по дат
ке за ис тра жи ва ње кул ту ре ис хра не у про шло сти на про сто ри ма Кња
же ви не Цр не Го ре. 

Са да шње вре ме је са со бом до не ло и је дан гло бал ни при ступ кул ту ри 
ис хра не на свим кон ти нен ти ма и у свим ре ги о ни ма, што је сна жно про
пра ће но ме диј ском кам па њом, не за ви сно од то га да ли се ра ди о елек
трон ским или штам па ним ме ди ји ма. По пра ви лу, кон зу мен ти оно га што 
се на овом по љу ну ди за пљу сну ти су свим и сва чим, а нај че шће про из во
ди ма и ре цеп ти ма „ma da in TRA DI CI JA”, што је дру ги раз лог мог ба вље
ња овом те мом, не са мо у окви ру де ла П. Ро вин ског. 

На овим про сто ри ма у про шло сти, о хра ни, њеној при пре ми и кон зу
ми ра њу пи са но је ма ло, па су тим пре по да ци ко је нам пру жа П. Ро вин
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ски, пи шу ћи о ис хра ни, зе мљо ра дњи и сто чар ству, дра го це ни ји за про
у ча ва ње овог сег мен та кул ту ре, али и при вред не и здрав стве не исто ри
је Цр не Го ре у вре ме ну ка да је Ро вин ски бо ра вио на овим про сто ри ма. 

Код бал кан ских на ро да ис хра на је у од но су на дру ге ка те го ри је на
род ног жи во та у ет но ло шким про у ча ва њи ма има ла спо ра ди чан ка рак
тер, иако је у итра жи вач кој прак си би ло од лич них на сто ја ња да се про
у че и од ре де њене спе ци фич но сти. Ме ђу тим, у од но су на ис тра жи ва ња 
ко ја се од но се на оби ча је жи вот ног ци клу са, со ци јал не и по ро дич не од
но се, пле мен ску ор га ни за ци ју – ис хра на је оста ла без на уч ног при сту па 
и би ла за по ста вље на. 

Чи ње ни ца је да је по тре ба за хра ном не су мњи во нај ста ри ја би о ло шка 
и кул тур на по ја ва про ис те кла из уро ђе ног на го на, па је сто га де фи ни ше
мо као нај ста ри ју кул тур ну ка те го ри ју. Пре ма хра ни љу ди су се у про
шло сти од но си ли са ду жним по што ва њем о че му све до че и по да ци ко је 
је Ро вин ски дао у свом ком плек сном де лу Цр на Го ра у про шло сти и са да
шњо сти. Мно ги про пи си у ис хра ни ре гу ли шу уме ре ност, ра зно вр сност 
и рав но мер ност, а дру штве на као и вер ска пра ви ла и оби ча ји ука зу ју на 
то да су пре ко хра не омо гу ће ни и нај ра зно вр сни ји ви до ви ко му ни ка ци
је. За ус по ста вља ње ко му ни ка ци је из ме ђу два по је дин ца или по је дин ца и 
гру пе, ко ри шће на је она хра на ко ја је ујед но сим бол си то сти и исто вре
ме но сим бол све то сти. То су на бал кан ским про сто ри ма од вај ка да би ли 
хлеб и со, ко ји ма се до че ку је кум, при ја тељ, све ште ник, вла дар, вој ска, па 
и не при ја тељ (са же љом да му се не га тив на деј ства осу је те). Ро вин ски се 
ве ро ват но и из ових раз ло га, по ред оста лих, нај ви ше освр нуо на жи та
ри це, од но сно на про из во де чи ја је осно ва ку ку руз, пше ни ца, је чам, раж 
и овас, као и на на чин њихо ве при пре ме у по је ди ним кра је ви ма ко ји су 
би ли пред мет њего вог ин те ре со ва ња. То ком 20. ве ка, ис пи ја ње ка фе има
ло је го то во ри ту ал ни ка рак тер и ко му ни ка тив ну уло гу код свих на ро да 
на Бал ка ну. По зна то је да су се Ду бров ча ни то ком 16, 17. и 18. ве ка пла
ши ли Цр но го ра ца и њихо вих по хо да, али исто та ко су ра до тр го ва ли са 
њима, а ка фа је би ла ро ба ко ја се на ве ли ко на Бал ка ну тро ши ла и ко јом 
се жи во тр го ва ло те без ко је ни је би ло ни от ме ног раз го во ра. Да је ка фа 
би ла ску по цен про из вод, ви ди се и на осно ву јед ног слу ча ја из 1752. го
ди не, ка да је био ухап шен тр го вац Ла зар То мић од стра не ду бро вач ког 
еми на, а по на ло гу под го рич ког му се ли ма Кај макпа ше, јер је но сио за
бра ње но сре бро. Ду бров ча ни су би ли за па ње ни ка да је тр го вац из би са
га из ва дио 12 ока ка фе и ти ме се от ку пио.2 
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П. Ро вин ски на бра ја ал ко хол на пи ћа, на чин њихо ве про из во дње и 
кон зу ми ра ња, као и ду ван, а за ка фу ка же да „сва ки Цр но го рац пи је цр
ну ка фу, а ако је и не ма уви јек и у сва кој ку ћи, ипак не ма та квог си ро ма
ха ко ји не ће по вре ме но ку пи ти и по пи ти, ма кар без ше ће ра”.3

Чи та ју ћи оде љак о ис хра ни П. Ро вин ског, нео до љи во се сти че ути сак 
да је он па жљи во сву опи са ну хра ну кон зу ми рао и вр ло је че сто по ре дио 
са на зи вом и на чи ном при пре ме слич них или го то во истих је ла у Ру си ји. 
Он нам пру жа до жи вљај соп стве ног уку са. Иако је у њего вом де лу из о
ста ла на уч на ана ли за, уоч љи во је да он ис хра ну (на мир ни це, при пре ма
ње хра не, обро ка и њихо во кон зу ми ра ње) до жи вља ва у свој сво јој ком
плек сно сти, ја сно уоча ва ју ћи да ис хра на пред ста вља кул тур но до бро са 
ви ше знач ним функ ци ја ма и сим бо ли ком. Он опи су је са став на мир ни ца, 
на чин при пре ма ња, а вре ме, ме сто и тип пре хра не пру жа ју нам из ван
ред не ин фор ма ци је не са мо о за до во ља ва њу нај е ле мен тар ни јих по тре ба 
ста нов ни ка – уто ља ва њу гла ди – већ и се кун дар них – за јед ни штву, дру
же њу, го сто прим ству, као и од но су ме ђу љу ди ма, са мо пред ста вља њу, ис
ти ца њу со ци јал ног ста ту са, те отво ре но сти/за тво ре но сти за јед ни це пре
ма све ту и њеном ци ви ли за циј ском ни воу. 

Уочив ши раз ли ку из ме ђу ис хра не се о ског и град ског ста нов ни штва, 
Ро вин ски при мат да је ис хра ни се о ског ста нов ни штва и са мо по не кад вр
ши по ре ђе ња у од но су на вер ски и кон фе си о нал но раз ли чи те град ске сре
ди не (Под го ри ца, Бар, Ул цињ). Раз ли ке по сто је и у ис хра ни код ри ту ал
них ма ни фе ста ци ја и за вре ме про сла вља ња го ди шњих пра зни ка, где бе
ле жи ве о ма ар ха ич не еле ме на те. Опи су ју ћи при пре му ме са на ра жњу, он 
ка же да „у лу би ну ста вља ју ци је лу ко кош ко ја се та ко та ко ђе ис пе че”, што 
пред ста вља ве о ма ста ру тра ди циј ску култ ну прак су.4 Ро вин ски на по чет
ку ра да ка же: „Као зе мљо рад ник, и не што ви ше – сто чар, Цр но го рац има 
у сво јој ис хра ни ши рок из бор из два цар ства – биљ ног и жи во ти њског… 
ту је још је дан ва жан осло нац – до ста зна ча јан ри бо лов”. У ра ду се освр
нуо и на чи ни о це ко ји су де ло ва ли у про шло сти, а ко ји су у вре ме њего вог 
ис тра жи ва ња до ве ли до од ре ђе них про ме на у ис хра ни, као на при мер ку
по ви на го то вих про из во да – ма ка ро на. Ја сно је ис та као да је ис хра на се о
ског ста нов ни штва за ви си ла од хи дро и оро граф ских, ме те о ро ло шких и 
кли мат ских фак то ра. Во де ћи ра чу на о овим фак то ри ма, он се освр нуо и 
на исто риј ске при ли ке, ми гра ци је, ет нич ке и вер ске раз ли чи то сти, као и 
про ме не у це ло куп ном жи во ту, по го то во на ре ла ци ји се ло – град. 

3 П. Ровински, н. д, 372373.
4 Исто, 369.
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Ана ли зи ра ју ћи гла ву VII, на сло вље ну – Хра на, пи ће и ду ван, Дру гог 
то ма по све ће ног ет но гра фи ји у окви ру це ло ви те сту ди је П. Ро вин ског 
„Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”, ја сно је да се са да шњи чи та о ци 
мо ра ју по слу жи ти реч ни ком јер нам је Ро вин ски оста вио бо га то лек сич
ко зна ње и у до ме ну ис хра не, и то не са мо код на зи ва по је ди них вр ста је
ла већ и код опи са по су да за при пре му је ла као и на чи на њихо ве упо тре
бе, а не рет ко и из ра де. 

Опи су ју ћи је ла од бра шна, Ро вин ски ис ти че да Цр но гор ци пред ност 
да ју ку ку ру зу „па га си ју и та мо гдје му кли ма не од го ва ра, као у Пи ви 
и Дро бња ци ма, па и на ви со ким пла ни на ма у Ва со је ви ћи ма. Цр но го рац 
јед но став но не мо же да жи ви без ку ку ру зног хље ба”, ка же Ро вин ски.5

По зна то је да све до Ко лум бо вих от кри ћа ку ку руз ни је био по знат 
Ста ром све ту, био је глав на бо жан ска хра на до мо ро да ца Сре дње и Ју
жне Аме ри ке ко ји су ве ро ва ли и жр тве при но си ли сво јој ЈУМ КАКС – бо
ги њи хра ни те љи ци.6 

Је ли ма ко ја се спре ма ју од ку курз ног бра шна, за тим пше нич ног и на 
кра ју хељ ди ног, Ро вин ски је по све тио ве ли ку па жњу, од ре ђу ју ћи њихо во 
ге о граф ско по ре кло и ква ли тет, као и вре ме и на чин при пре ме, на при
мер у ри ту ал ној прак си: „Од пше нич ног бра шна пе ку при га ни це за од
ре ђе не да не као што је Ба дње ве че или Би је ла не ђе ља. Мо гу их за ми је ни
ти ма се ни це, што је вр ста тан ко раз ва ља них ле пи ња ко је се су ше, па се 
ки да ју на ко ма ди ће и пр же на ско ру пу ко ји за мје њу је уље”.7 Ро вин ски је 
за пи сао да се од свих жи та ри ца нај ви ше је ла пра ви од ку ку ру зног бра
шна. Хлеб спре ман од овог бра шна на зи вао се „хљеб” или „ур ме ти но ви
ца” а на Његу ши ма и „ба ба на ца”. Дру го је ло од ку ку ру зног бра шна ко
је је има ло ва жно ме сто у ис хра ни Цр но го ра ца је „ка ча мак”. Пре ма опи
су Ро вин ског, ка ча мак се при пре мао на сле де ћи на чин: у про вре лу во ду у 
ко тлу си па се бра шно и ме ша се ду гач ком ка ши ком све док се је ло не згу
сне као те сто. Ово ме се до да со, а мо ра се ме ша ти та ко до бро да се до би
је јед но лич на ма са. Ка ча мак се мо же при пре ма ти са ску ва ним из мр вље
ним кром пи ром ме ша ју ћи др ве ном ка ши ком или спе ци јал ним др ве ним 
„туч ком”. Од ку ку ру зног бра шна на исти на чин, ка же Ро вин ски, спре ма
ла се и ка ша ко ја је би ла жит ки ја од ка ча ма ка и ко ју је по ре дио са ру ском. 
Је ла „та ра на” и „бун гур” (тур ска је ла) при пре ма на су од ку ку ру зног бра
шна. Ку ку ру зно бра шно се до да ва ло при ли ком из ра де ко ба си ца ко је су 

5 Исто, 362363.
6 С. Кнежевић, Исхрана као одлика културног континуитета и етничког иденти

тета, Етноантрополошки проблеми, св. 8, Београд 1990, 58.
7 Исто, 366.
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се на зи ва ле „му шни ца”, „ку лен” или „поп”. Са овим бра шном су пра ви
ли оми ље но је ло ко је се го то ви ло и у кња жев ској ку ћи – „ско руп” или 
„го тов”. На дру гом ме сту по упо тре би од жи та ри ца би ла је пше ни ца. Од 
пше нич ног бра шна ме си ла се по га ча, а у гра до ви ма ко ји су би ли под тур
ском вла шћу пе кли су „си мит” и „со мун”.8 

Глав ну уло гу у еко ном ском жи во ту Кња же ви не Цр не Го ре има ла је 
сит на сто ка – ов це и ко зе, ка же Ро вин ски, а за сви њско ме со ка же да је 
по сла сти ца и да га „ни је уви јек ла ко на ћи на па за ру”, те да је ја гње ће ме
со спе ци ја ли тет, по себ но на гла ша ва ју ћи укус мла де ја гње ти не са ра жња. 
„За по што ва ног или дра гог го ста Цр но го рац ће оба ве зно за кла ти ја гње 
или ја ре, за се бе пак, осим у из ним ним слу ча је ви ма и за пра зни ке, не
ће за кла ти не са мо ја гње не го ни ста ру ов цу или ов на. Нај кра ће ре че но, 
про сје чан Цр но го рац ри јет ко у ку ћи је де свје же ме со, али је исто та ко 
ма ло ку ћа у ко ји ма не ма су во га ме са то ком ци је ле го ди не, у кра јњем слу
ча ју ма кар шест мје се ци”.9

Ро вин ски ни је ве ћу па жњу по све тио по ступ ку при пре ме усо ље ног и 
су ше ног ме са и то сви њског, ко зјег и ов чег, ма да је у ис хра ни би ло ве о
ма за сту пље но и то ве ко ви ма уна зад. Он на во ди да се од сви ње нај ви ше 
у ис хра ни ко ри сти ла сла ни на ко ја се со ли ла а ко ја се до би ја ла ре за њем 
леђ ног де ла сви ње од ре па до вра та и на зи ва ла се „кр па сла ни не”. За па
зио је да сла ни ну че сто ко ри сте као за ме ну за ме со, и нај че шће су је го то
ви ли са ку пу сом. Пр шу ту су је ли са си ром или ку ва ли са ку пу сом, мно
го ма ње са кром пи ром. Је ло при пре мље но од пр шу та и ку пу са сма тра
ло се по себ ним спе ци ја ли те том и би ло је оба ве зно при ли ком све ча них 
руч ко ва. Ро вин ски је опи сао ве о ма за сту пљен на чин при пре ма ња ов чег 
ме са на ра жњу.

Ме су су при ли ком при пре ме до да ва ли ориз и гро жђи це или се, као 
на при мер пе че на ко кош, пре ли ва ло ме дом.

Од ди вља чи, ко ри сте се ди во ко зе и зе че ви, а од пе ра ди, ко ко шке и 
пат ке, док гу ске и ћур ке ку пу ју у Ска дру и Дра чу и то је све го спод ска 
хра на, на во ди Ро вин ски. 

За па зио је да ри бу нај ви ше ко ри сте у ис хра ни Це кли ња ни ко ји по се
ду ју од лич на ло ви шта ри бе. Они про да ју и су ше ну ри бу укље ву. Ри ба је 
би ла нај за сту пље ни ја у ис хра ни за вре ме по ста. Ша ра на, па стрм ку и је
гу љу, ко ри сти ли су за су пу. Ри бу су пр жи ли на уљу или пе кли на жа ру, 
ка же на осно ву сво јих ис тра жи ва ња Ро вин ски.

8 Исто, 363365.
9 Исто, 367.
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Део ко ји се од но си на млеч ну ис хра ну пру жа по дат ке о по је ди ним вр
ста ма млеч них про из во да. За па зио је да се нај ве ћи део млеч них про из
во да при пре ма и ко ри сти на ка ту ни ма, а „млеч ни” пе ри од тра је до Ми
тров да на (26. ок то бар), од но сно шест ме се ци. У упо тре би је би ло мле
ко од ова ца и ко за и то пре сно и ки се ло. Тер мич ки су га об ра ђи ва ли ку
ва њем и то се на зи ва ло „ва ре ни ка” или „ва ре ви на”, а „ка да ка же те са
мо мли је ко под ра зу мје ва се ки се ло”.10 „Јар дум” или „гру ша ви на” на зи ва
ју мле ко ко је се до би ја у ав гу сту, ка да је, ка ко ка же Ро вин ски, нај гу шће и 
нај у ку сни је. Од ово га мле ка ски да ли су ско руп и пра ви ли сир. Про ба ју
ћи ово мле ко, ко је је јео ка ши ком, кон ста то вао је да Цр но гор ци мо гу да 
по је ду до ста ово га мле ка ко је је гу сто, ма сно и слат ко, а он ни је мо гао да 
по је де ви ше од де се так ка ши ка.

По вр ће: кром пир, ку пус – гла ва то зе ље и ра штан, уз лук пред ста
вља ју го то во је ди но по вр ће ко је се ко ри сти ло у ис хра ни. Кром пир је био 
нај за сту пље ни ји у ис хра ни, при пре ман нај че шће „за пре тан” – ис пе чен 
у вре лом пе пе лу или ку ван. До да вао се ра зним ва ри ви ма, ку пу су и ме су. 
„Оби чан на род” ни је по зна вао пр же ње кр ом пи ра. Ро вин ски је па жљи во 
опи сао ки се ле ње гла ва тог ку пу са ко јег је сва ка ку ћа при пре ма ла за се
бе. Лук су је ли си ров – „смок” са хле бом или као до да так је ли ма. Гра шак, 
шар га ре па, кра став ци и ре па, би ли су ско ро не по зна ти у Цр ној Го ри, док 
су од па су ља у Дро бња ци ма и Пи ви го то ви ли је ло „па пу ла”, а ко ри сти ли 
су и со чи во – „ле чу”. По вр ће се ви ше ко ри сти ло у гра до ви ма ко ји су би
ли под Тур ци ма, што пред ста вља оста так ори јен тал не ис хра не. Оту да у 
за пи си ма Ро вин ског има је ла од пу ње них ти кви ца са ме сом и пи рин чем, 
пи та зе ља ни ца, је ла од па тли џа на, па при ке, ба ми је и па ра дај за. Од за чи
на по ми ње: пер шун, ми ро ђи ју, на ну, итд. Зим ни цу су при пре ма ли од цр
ног и бе лог лу ка, па при ке, па ра дај за и кра ста ва ца.11 

За во ће ка же да је глав на по сла сти ца, да га има мно го и да је ра зно вр
сно. Ма да са мо фраг мен тар но, он се освр нуо на ис хра ну дру гих ет нич
ких гру па ко је жи ве у Цр ној Го ри, ма да ви ше у кон тек сту пре но са кул
тур них ути ца ја ка да је ис хра на у пи та њу.

За па зио је да без об зи ра на знат ну про из во дњу ра ки је и ви на, у се ли
ма не ма пи ја них љу ди. За кљу чио је да се Цр но гор ци углав ном до бро хра
не, али да мно го тро ше ду ван. Све што је Ро вин ски за пи сао мо же се ко
ри сти ти и у са вре ме ној прак си, јер су мно га је ла тер мич ки ква ли тет но 
об ра ђе на, а од ли ку је их ква ли тет на си ро ви на и јед но став ност при пре ме.

10 Исто, 370.
11 Исто, 370372.
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И овом при ли ком се мо же по твр ди ти да је ис хра на ре зул тат уза јам
них од но са чо ве ка и при ро де, али ово ме тре ба до да ти да је хра на са сво
је стра не де ло ва ла ка ко на чо ве ка та ко и на њего во ства ра ла штво и кул
ту ру у це ли ни. Ак тив но де ло ва ње ис хра не као кул тур не ка те го ри је – на 
чо ве ка – мо жда је нај лак ше oбја сни ти он да ка да је ис хра на де фи ци тар
на или за вре ме гла ди. 

Мо жда и због ра сту ћег „га ђе ња” пре ме по ли ти ци и по ли ти ча ри ма 
мно ги ста нов ни ци у Евро пи, а и ши ре (да кле, ни је то са мо до ма ћи спе
ци ја ли тет), сво је вре ме и ра до зна лост све ма сов ни је усме ра ва ју ка ве ли
ким сце на ма ку ли нар ства. И за и ста, у овом до ме ну не ма еко ном ске кри
зе, од књи жа ра где се ку пу ју сва ко ја ки ку ва ри и во ди чи кроз тај не ку
ли нар ских ве шти на – књи га ре це па та и то ба ки них до ре сто ра на, па и 
оних нај ек склу зив ни јих, ко ји су пу ни го сти ју. Сва ка иоле ам би ци о зна 
ТВ ста ни ца има стал ну ру бри ку по све ће ну ис хра ни и го то вље њу је ла, 
исто ва жи и за днев не и не дељ не но ви не. Ари го Ћи при ја ни, је дан од нај
слав ни јих ита ли јан ских „ма е ста ра” – из у ми тељ биф те ка зва ног „кар па
чо”, ре као је: „У вре ме ни ма еко ном ског бла го ста ња до ми ни ра сно би зам, 
а у вре ме ни ма еко ном ске оску ди це три јум фу је лук суз”. Сно би зам от кри
ва дра жи при про стих је ла си ро ти њске ку хи ње, ко ји уз гред бу ди ре че но, 
баш за то и из и ску ју нај ве ћу ку ли нар ску ве шти ну.12

Пред ет но ло ге и ан тро по ло ге да нас се по ста вља мо жда зна чај ни ји за
да так не го икад: по мо ћи љу ди ма да се ме ђу соб но бо ље сла жу под сти ца
њем „ко му ни ка ци ја раз ли чи тих кул ту ра” у нај ши рем сми слу. Кли форд 
Герц сма тра да је њихо ва уло га у про ши ри ва њу мо гућ но сти ра зу мљи вог 
ди ја ло га из ме ђу љу ди ко ји се ме ђу соб но ве о ма раз ли ку ју у по гле ду ин те
ре са, пер спек ти ва, бо гат ства и мо ћи, а жи ве, на ба ца ни у бес ка рај ном спо
ју, у све ту у ко ме је све те же скло ни ти се је дан дру го ме с пу та. Ко му ни ка
ци ја ска уло га кул ту ре ис хра не да нас је од по себ ног дру штве ног зна ча ја. 

12 Д. Калајић, Кувари као „маестри”, ПОЛИТИКА, 9. 01. 2000, 8.
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Dragana RADOJIČIĆ

DI ET RE GI ME CUL TU RE IN THE WORKS OF PA VLE RO VIN SKI

Summary

This pa per di scus ses the nu tri ti o nal re gi me (food and drink) as a cul tu re ba sed on the 
work by Pa vle Ro vin ski „Cr nа Go rа u pro šlo sti i sа dа šnjo sti” (Mon te Ne gro in the Past and 
Pre sent). Mo re than a cen tury ago, Pa vle Ro vin ski me ti cu lo usly re se ar ched Mon te Ne gro and 
fo und the gre at im por tan ce the so ci ety had pla ced on a di et as a cul tu ral ca te gory. He left us 
many va lu a ble da ta con cer ning the di et re gi me, na mes for par ti cu lar me als and pans, ways of 
pre pa ra tion as well as in flu en ces of ot her cul tu res espe ci ally in ur ban are as. 

Very lit tle has been pre ser ved or writ ten abo ut food, con sum ma tion and pre pa ra tion, hen
ce the da ta pro vi ded by Mr. Ro vin ski are of a spe cial im por tan ce: he no ted down facts con cer
ning food, nu tri tion, agri cul tu re, and cat tle bre e ding, all of which co uld be used to day as po
wer ful to ols for re se ar ching in du stry and he alth hi story of the past Mon te Ne gro. And alt ho
ugh his work lacks a sci en ti fic analysis, it is evi dent that he had ex pe ri en ced di et in all of its 
com ple xity, as a cul tu ral good con ta i ning mul ti ple fun cti ons and symbols. Al so, tho ugh only 
frag men ta rily, he no ted down se ve ral aspects of di e tary ha bits of the ot her et hnic gro ups in 
Mon te Ne gro, emp ha si zing cul tu ral in flu en ces and tran sfers. Fi nally, he con clu ded that Mon
te ne grins eat good, nu tri ti o us food, but that they al so con su me to bac co in lar ge qu an ti ti es.
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